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APPELLO INIZIALE ORE 18.28 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20.08  

  

Apertura Lavori ore 18.28  

  

PRESIDENTE 

Segretario, possiamo procedere con l’appello.  

  

SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. A. GIACALONE  

 

Sturiano Vincenzo,      assente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     presente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,      assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,     assente;   

Accardi Michele,     presente;   

Di Girolamo Gaspare,      assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     assente;   

Di Pietra Gabriele,      assente;  

Giacalone Pietro,      assente;  

Titone Vanessa,      presente;   

Fici Nicola,     presente;   

Rodriquez Mario,      presente; 

Alagna Bartolomeo Walter,    presente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,    presente;   

Martinico Elia Francesca,    presente;   

Genna Rosanna,      presente;   

Bonomo Giancarlo,      assente;   

Passalacqua Gaspare,      assente;   

Fernandez Felice Massimo,    presente;   

Vinci Antonio,      presente;   

 

PRESIDENTE  

Risultano presenti all’appello 15 Consiglieri Comunali su 

24, siamo in presenza del numero legale. Vi ricordo che 

questa è una Seduta di prosecuzione alla precedente, in cui 

c’eravamo interrotti al punto 3. 
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Punto numero 3 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE 

“Approvazione del Rendiconto della Gestione per l’esercizio 

finanziario 2022”. Vi era stato già l’intervento del Dottor 

Angileri come parte tecnica e dell’Assessore Agate, per la 

parte politica, per la relazione, chiedo se c’è il Presidente 

Ferrantelli della Commissione Bilancio che vuole aggiungere 

qualcosa? Visto che la Commissione ancora doveva continuare 

l’esamina. Prego Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie presidente, devo dire che la Commissione, in fondo ha 

già finito l’esame del Rendiconto, e per due, tre Sedute, 

abbiamo convocato anche il Dirigente, che c’ha fatto 

chiaramente un’esposizione, possiamo dire che al primo 

gennaio del 2022, ci si ritrova un fondo cassa, di 

6.388.000,00 euro, e le riscossioni per il 2022, sono state 

di 94.455.038,00 e pagamenti di 83.684.000,00 quindi ci 

ritroviamo un fondo cassa di 17.159.000,226 euro, totale 

entrate 96.855.000,00 per uscite 97.904.000,00. Dobbiamo 

dire che, tra le criticità positive, c’è un disavanzo di 

17.610.000,00. Perché dico positivi, perché nel 2020 il 

disavanzo era di 23.000.000,00. Nel 2021 era di 19.000.000,00 

e nel 2022 di 17.000.000,00 e rotti, quindi se c’è qualche 

difformità prego il Dottore Angileri di correggermi, però, 

perfetto. E quindi c’è una proiezione a migliorare questo 

disavanzo anche per il 2023, dove si pensa che è ancora molto 

al disotto dei 17.000.000,00 e rotti. Dobbiamo dire che il 

Settore più spesoso, è stato il Settore dei Servizi Sociali, 

dove si sono spesi 16.700.000,00 euro, per... pensate, solo 

13.000.000,00 per acquisto, beni/servizi, ricoveri ASAGOM e 

quant’altro, il diritto alla mobilità, i trasporti, e 

1.799.000,00 euro, per trasferimento corrente e 1.700.000,00 

per il personale, il totale della spesa corrente, sono di 

19.000.000,00 solo per le spese del personale, e 

44.000.000,00 acquisto beni e servizi, se si pensa per 

esempio anche ai rifiuti e quant’altro. Per i trasferimenti 

correnti, Marsala Schola compresa, 7.500.000,00, mutui e 

interessi 1.326.000,00. Questi sono i dati più salienti, più 

importanti pera fare capire come si è consumato il Bilancio 

del 2022, per cui, ritengo esaustiva questa, anche breve, 

introduzione, allorquando il Dirigente volesse aggiungere 

ancora delle notizie più complete, l’aula penso che sia 

interessata ad ascoltare, comunque io ritengo di avere dato 

del flash, importanti su quello che è stato il Consuntivo 

2022, grazie. 
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PRESIDENTE 

Grazie Presidente Ferrantelli. Allora, come dicevamo, il 

Dirigente aveva già relazionato e anche l’Assessore, quindi, 

se non vi sono ulteriori interventi, richiesta di 

approfondimento da parte dei colleghi, io metterei subito in 

votazione la proposta deliberativa. Non ci sono Consiglieri 

che chiedono di intervenire, quindi mettiamo in votazione il 

punto 3, “approvazione del Rendiconto della Gestione per 

l’esercizio finanziario 2022”. Prego Segretario per appello 

nominale. 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,        assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,       assente;   

Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,       astenuto;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,       astenuto;   

Rodriquez Mario,        astenuto;  

Alagna Bartolomeo Walter,    favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,    astenuto;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,        assente;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,        astenuto. 
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PRESIDENTE 

 

Prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 24, 

la proposta deliberativa risulta approvata con 11 voti 

favorevoli e 5 astenuti. Considerato che, vi è una scadenza 

immediata, chiedo all’aula e al Segretario, di mettere in 

votazione l’immediata esecutività. 

 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,        assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,       assente;   

Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,     favorevole;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,    favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,        assente;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,      favorevole. 

 

 

PRESIDENTE 

 

Prendono parte alla votazione 16 Consiglieri Comunali su 24, 

la proposta è approvata con 16 voti favorevoli su 16 votanti. 
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Prima di passare agli altri punti, vi sono interventi intanto 

per dichiarazione di voto? Prego Presidente Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente, il mio voto di stensione, nasce anche da una 

precisa valutazione sul conto... per quanto riguarda alcune 

attività, è appena il caso di citare le attività che svolge 

l’Assessore Gerardi, ma soprattutto, per quanto riguarda i 

Servizi Sociali, che è il Capitolo, l’attività che ha speso 

di più, ed è il Capitolo che ha più investimenti, eppure si 

son spesi soldi soltanto per la normale amministrazione, non 

ci sono state, cioè, voglio dire, cose particolari, per i 

quali si può dire che si è venuto incontro ai disabili, è da 

parecchio tempo che pratichiamo l’istituzione di una nuova 

sede per gli autistici, lettera morta, si sono spesi soltanto 

soldi per le rette e per i ricoveri, per tutto il resto io, 

per i Servizi Sociali, non vedo nessuna luce in questa città, 

per cui il mio voto di astensione nasce anche da questa 

protesta. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Presidente Ferrantelli. Prima di passare agli altri 

punti, volevo mettere a conoscenza dell’aula, che in data 6 

settembre, è arrivata una circolare, della Regione 

Siciliana, Assessorato Autonomie Locali, dove si fa presente 

che il termine ultimo per l’approvazione dei Bilanci di 

Previsione 2023/2025, è fissato in data 15 settembre, ossia, 

dopodomani. Da quanto ci risulta, il Bilancio di Previsione 

non è ancora stato approvato nemmeno in Giunta, per cui, 

chiedo anche in questa sede ufficiale, vista anche la 

presenza dell’Assessore al Bilancio, di provvedere quanto 

più celermente possibile, seppur questo termine di pochi 

giorni, ovviamente, mette ancora una volta il Consiglio 

Comunale, nelle condizioni di dover esaminare un atto 

importante come il Bilancio di Previsione, con tempi, 

eccessivamente ristretti. La nota, è protocollata in data 6 

settembre 2023, ovviamente si fa, si precisa, che in caso di 

inadempimento, è prevista la nomina dei Commissari Ad Acta, 

per lo svolgimento dell’azione sostitutiva. Provvederemo 

adesso a girarne copia a tutti i Consiglieri. Ha chiesto di 

intervenire ancora una volta il Presidente Ferrantelli, ne 

ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Intervengo su questa comunicazione che 

lei ha appena letto. Presidente, ancora una volta registriamo 

una inefficienza dell’Amministrazione, a poterci trasmettere 

il Bilancio, io credo che non sia approvato in Giunta, e poi 

si chiedono tempi ristretti per l’approvazione, cioè, il 
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Consiglio Comunale viene messo di dronte ad un out out, con 

lo sparacchio che possa venire il Commissario Ad Acta, non 

mi pare né corretto, né giusto e né lecito, la Commissione 

avrà bisogno dei suoi tempi per evadere il Bilancio e il 

Consiglio Comunale avrà bisogno anche dei suoi tempi per 

eventualmente fare emendamenti e quant’altro, quindi il 

termine che lei c’ha suggerito, non potrà mai essere 

rispettato, abbiamo bisogno di tempi tecnici per... nel 

momento in cui ci arriva, ancora non c’è pervenuto, quindi 

questa nota critica, mi sento di farla, e chiedo di 

interpretare un poco anche, da parte di tutti i colleghi, 

questo sentore, grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Presidente Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il 

collega Fici, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, Presidente, grazie, colleghi, Assessore presente, 

signori del pubblico. Presidente, lei fa bene a ricordare 

quella che è una scadenza che ormai è alle porte, quella del 

15 settembre, data ultima per l’approvazione del Bilancio di 

Previsione, e con la sua comunicazione palesa ed evidenzia, 

un grave inadempimento da parte dell’Amministrazione, 

oltretutto, la questione relativa al Bilancio di Previsione, 

oltre che, di natura squisitamente politica, riveste anche 

connotazioni di carattere prettamente amministrativo, noi 

nella Seduta scorsa ci siamo lasciati discutendo, ad esempio, 

della questione relative alle mense e di quelle che 

potrebbero essere le azioni che il Consiglio Comunale stesso, 

laddove è messo però, nelle condizioni di poter visionare i 

Bilanci, e quindi assumere delle decisioni su dove riversare 

eventualmente le risorse a disposizione, così stando le cose, 

viene privato del ruolo, viene privato dell’atto di indirizzo 

che è in seno proprio, a ciascuno di noi Consiglieri 

Comunali, pertanto, considerata la presenza dell’Assessore 

al ramo, chiedo a lui, visto e considerato che il Dirigente 

è appena andato via, a che punto è, la stesura del Bilancio, 

anche perché, ricordo a tutti i Consiglieri, un atto 

propedeutico è quello del DUP, e credo che anche questo non 

sia stato ancora ad oggi, evaso dalla stessa Amministrazione, 

quindi io credo che vi sia una inadempienza totale, da parte 

dell’Amministrazione, e credo che, l’Amministrazione oggi 

presente, debba comunicare le motivazioni che hanno indotto 

gli Uffici, e quindi la politica e l’Amministrazione e quindi 

la Giunta, a non approvare nei tempi sanciti dalla legge, il 

Bilancio di Previsione. Grazie. 

 

PRESIDENTE 
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Grazie Consigliere Fici. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Orlando, prego Consigliere. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, Segretario, colleghi, pubblico. Ancora 

una volta mi stupisco dell’azione di questa Amministrazione, 

e mi dispiace non... essere stati messi a conoscenza anche 

di questa ricolare, perché qui viene meno, Consigliere Fici, 

il ruolo del Consigliere. Non ricordo la votazione del mio 

primo Bilancio, Assessore, all’interno dell’aula, che era 

presente il Sindaco, che parlava di un fatto storico, avere 

approvato il Bilancio in tempi normalissimi, mi stupisco 

tuttora e non riesco a capire perché il Bilancio noi non 

l’abbiamo avuto né nelle Commissioni, né tanto meno l’abbiamo 

in aula, e siamo arrivati a due giorni da una nota inviata 

dall’Assessorato, per essere commissariato. Era prevedibile, 

era già scontato l’approvazione del Bilancio in tempi 

normali, come diceva il Sindaco all’interno dell’aula, ma 

non capisco come mai il DUP che dobbiamo approvarlo entro 

luglio, nemmeno l’abbiamo votato, che è un atto propedeutico 

al Bilancio, perciò, Assessore, se lei ci può dare 

delucidazioni in merito, credo che quasi la totalità dei 

Consiglieri che sono all’interno dell’aula, vorranno magari 

capire, il motivo per il quale ci troviamo oggi qui, a non 

poter fare nulla, perché poi, è sicuro che, il 

commissariamento arriverà da qui a breve. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Orlando. Non ci sono altri colleghi che 

chiedono di intervenire, se l’Assessore vuole replicare, ne 

ha facoltà, prego Assessore. 

 

ASSESSORE AGATE  

 

Sì, buonasera a tutti, grazie Presidente, intervenuti, 

Consiglieri e stampa. Allora, sì, la data... al netto delle 

altre proroghe che abbiamo avuto da parte dell’Assessorato 

comunque, per quanto riguarda la presentazione nel Bilanci 

che accomuna un po’, tutti o tanti, una buona parte dei 

Comuni, parlando di aspetti che riguardano, diciamo, la 

nostra... il nostro Ente, è il... il Bilancio si compone di 

una serie di atti propedeutici e sostanzialmente il ritardo 

che si è venuto ad accumularsi, dipende per lo più, dalle 

tempistiche con cui abbiamo ricevuto dagli Uffici, o meglio, 

con cui anche gli Uffici di Ragioneria, hanno ricevuto questi 

atti importanti e che chiaramente non... non 

l’Amministrazione, ma anche il Segretario Generale, lo 

stesso Dottore Angileri, ha nei vari modi e tempi, 

sollecitato i vari Uffici, poi chiaramente una volta 

aggregati questi documenti, bisogna trasmetterli ai 
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Revisori, sono delle procedure tecniche gestionali di 

Ufficio, che hanno fatto sì, che, nonostante i solleciti 

fatti dagli Uffici dell’Amministrazione e dal Sindaco 

stesso, si sono protratti fino a questa... fino ad oggi. 

Tuttavia, il... dicevamo il DUP, il DUP verrà definitivamente 

esitato, quindi, trasmesso o comunque approvato e trasmesso 

nelle giornate, probabilmente, nella giornata stessa di 

domani, e a seguire tutta l’altra parte dell’iter che non 

dovrebbe mancare di ulteriori elementi che purtroppo prima, 

non avendo disponibilità di tutte le parti componenti il 

documento di sintesi, non potevano essere trasmessi, quindi 

confidiamo di non ritardare ulteriormente rispetto ai 

prossimi giorni, trasmettere il tutto in Consiglio Comunale, 

prima di tutto il DUP che è pronto e quindi sicuramente nella 

giornata di domani, verrà esitato e trasmesso. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Assessore. Hanno chiesto ancora di intervenire i 

colleghi... il collega Orlando, prego. 

 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Assessore, la responsabilità allora è 

degli Uffici, è giusto? Cioè, apprendiamo che la politica 

qui fa veramente poco e chi fa quadrare i conti sono gli 

Uffici e l’Amministrazione e noi non serviamo, perché ormai 

è un dato di fatto. Assessore le faccio una domanda secca, 

se poi lei è così gentile, ma, lo è stato sempre, da 

rispondermi, ho ascoltato ieri un’intervista del Sindaco, 

presso un’emittente locale, che parlava delle somme per 

quanto riguarda il servizio mensa, e le andava a reperire 

all’interno del Bilancio, Assessore, qual è la voce specifica 

e quali sono le somme che il Sindaco ha individuato in questo 

Bilancio che noi oggi non abbiamo in aula. Almeno questo ce 

lo deve dire, perché il Sindaco dice che, ci sono stati 

alcuni che hanno commentato in maniera negativa o comunque 

è stato un errore della stampa a comunicare l’aumento delle 

tariffe, e che lui ha trovato la soluzione trovando le somme 

in Bilancio, quali sono le somme in Bilancio e in quale 

Capitolo sono state prese. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Presidente, io la prego di concedermi la parola per una 

comunicazione, sulla quale credo, la volta scorsa, anche il 
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collega Rodriquez si è soffermato, anche se io ero assente, 

poi l’ho saputo, e riguarda le fognature della zona, dei 

Lidi, zona sud. Presidente, dopo, finalmente, un travaglio 

non facile, si è arrivati al collaudo dei lavori della 

fognatura, e si sono potute fare le domande per gli 

allacciamenti, allacciamenti che sono stati stoppati, ancora 

una volta, quindi con grave disagio di nuovo, perché sono 

state riscontrate delle criticità nel mese... e siamo al 20 

agosto, oggi siamo a circa un mese, i primi di agosto, 

l’Assessore Gerardi, ha comunicato che gli Uffici Tecnici 

avrebbero in brevissimi giorni, in brevissimi tempi, risolto 

il problema, ad oggi, questo problema ancora non è risolto, 

con notevole disagio di nuovo, per i residenti. Chiaramente, 

io, non è polemica, ma lo vedo assente l’Assessore Gerardi, 

lo vedo assente, e dovrebbe dare risposte di queste cose, 

sono cose importanti, perché per chi risiede là, e non ha la 

fognatura, ogni anno ha grossi e seri problemi, e anche 

quest’anno, pensavano di riuscire ad allacciarsi, e ancora 

una volta non è stato possibile. Grazie. Assessore, visto 

che è solo lei presente dell’Amministrazione, si faccia 

carico di questa cosa.  

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Ferrantelli. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore. Purtroppo, mi 

dispiace dirlo, non me ne voglia l’Assessore Agate che, 

personalmente stimo e ho apprezzato il suo impegno e la sua 

compostezza, per quanto riguarda il lavoro che sta cercando 

di svolgere all’interno dell’Amministrazione, però, c’è un 

dato politico importante secondo me, noi, quando abbiamo 

fatto la campagna elettorale ed eravamo antagonisti 

dell’altro candidato, parlavamo di un cambio di abitudini, 

di comportamenti, rispetto all’Amministrazione precedente, 

che ci aveva abituato, anche quella Di Girolamo, ad approvare 

i Bilanci, e dunque il Piano Triennale delle Opere Pubbliche 

e il Documento Unico di Programmazione, in tempi tardivi, 

chi ha vissuto negli anni, all’interno di quest’aula, e sono 

testimoni alcuni colleghi, io mi ricordo Presidente 

Ferrantelli, che i Bilanci si approvavano tardi, tardi, entro 

il 31 maggio, si facevano nottate, e non c’era il DUP, che 

paradossalmente, pure se non ci sono, proprio, in termini 

spiccioli, i numeri, però il DUP è un documento essenziale 

perché di fatto, dà un’impalcatura programmatica di quelle 

che devono essere poi, su cui si va a costruire il Bilancio, 

dunque è facilitata l’azione, e approvare ogni anno, rispetto 

a quello che c’eravamo preposti in campagna elettorale, un 

Bilancio di previsione, che secondo il Testo Unico degli 
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Enti Locali, Segretario, solitamente il Bilancio di 

Previsione si dovrebbe approvare entro il 31 dicembre 

dell’anno precedente, di quello che poi si deve andare a... 

il Bilancio nuovo che prevede l’anno successivo, qui siamo 

abituati... l’anno scorso abbiamo approvato il Bilancio il 

28 di ottobre, 28 di ottobre, io, non voglio pensare al male, 

perché non è nel mio stile, perché, a volte uno può pensare 

che sono tecniche, perché si lavora in dodicesimi, per cui 

c’è grande facilità da parte di chi amministra, il problema 

è, che noi oggi non possiamo fare nulla di previsione, questo 

è il dramma, e nello stesso tempo, Assessore Agate, noi 

dovremmo andare ad approvare un DUP, 23/25, se non sbaglio, 

dove non sappiamo neanche, cosa... quello che siamo riusciti 

a mettere in campo, secondo quello  che era previsto nel 

2023, dunque, fa specie questo comportamento 

dell’Amministrazione, che io posso capire il primo anno, che 

ci sono difficoltà, equilibri che si devono raggiungere, ma 

al terzo anno, e stiamo andando al quarto anno del mandato, 

e non abbiamo idea di come deve essere approvato, deve essere 

impostato un Bilancio di Previsione, sinceramente questa 

cosa delude, non solo me, ma credo le aspettative di tutti, 

e questo comporta anche Presidente, anche interventi 

straordinari, che vengono fatti con ritardo, perché a volte 

non c’è la gara, non c’è... il caso della mensa ne è un 

esempio. Dunque, mi dispiace che il termine è il 15 di 

settembre, ciò significa dopodomani, vorrei capire come, il 

Consiglio Comunale, che è l’Organo deputato ad approvare il 

Bilancio di Previsione, come dovrebbe approvare il Bilancio, 

pure se arriva questa notte, dunque viene sminuito il ruolo 

vero e proprio del Consiglio Comunale, e ripeto, non voglio 

pensare al male che è un fatto proprio, architettato e di... 

poi votare sempre il Bilancio, gli ultimi cinque secondi, 

cosa che siamo abituati a fare, collega Alagna, negli ultimi 

anni ormai. Concluso questo Presidente, solo 

un’informazione, vorrei chiedere al Segretario Generale, 

quali sono i casi, è una domanda che... per cui si può 

ricorrere all’art. 36 dello Statuto Comunale, nonché, il 

Referendum Consuntivo, dico, fermo restando quelli che sono, 

diciamo, alcune situazioni particolari che vengono escluse 

per cui non si può chiedere il Referendum, io credo che sia 

arrivato un momento perché, sembra che tutti ce ne stiamo 

dimenticando, che a Marsala si sta realizzando un’opera, che 

condizionerà la vita, non solo nostra, ma anche dei nostri 

figli e dei nostri nipoti, che è la pista ciclabile che non 

se ne parla più, non sappiamo, se verrà ultimata, non verrà 

ultimata, in che modalità, come cambierà il traffico, dunque 

il piano del traffico e il piano della mobilità, io credo 

che, non possiamo fare finta che non è successo nulla, di 

fatti la pista, quella che è stata realizzata quasi non c’è 

più, ci troviamo una pista, tutto quello che era il cantiere 

è stato smantellato, tranne nella parte della Salinella, 

che, secondo me rimane, un tratto di strada altamente 
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pericoloso e critico, ma, proprio perché a questo punto credo 

che, visto che, l’Amministrazione non ha avuto il coraggio, 

pur se mi risulta che recentemente il Sindaco, forse ieri 

stesso, è andato all’Assessorato delle Infrastrutture, per 

presentare delle varianti e una riduzione per certi tratti 

della pista, credo che, il problema di fatto rimane, perché 

togliere via Scipione l’Africano, non fare passare la pista 

davanti al Commissariato, credo che sia una cosa quasi 

naturale, e forse, non so, se è anche prevista la pista 

ciclopedonale in via Noto, ma davanti l’INAM rimarrà il 

tratto promiscuo, dunque lo stesso non si potrà parcheggiare 

davanti al Distretto Socio Sanitario, credo che poi ai 

cittadini di fatto non cambia nulla e i disagi saranno gli 

stessi di quelli che hanno vissuto durante il periodo del 

cantiere, fermo restando che rimane sempre la questione Viale 

Isonzo, a cui aspetto una risposta da parte 

dell’Amministrazione, e anche forse della Corte dei Conti, 

che avrebbe dovuto intervenire o dovrebbe intervenire, in 

merito all’intervento fatto su un’opera che ancora deve 

essere finita di pagare. Dunque, Segretario, io le chiedo se 

un Consiglio Comunale, secondo quello previsto i due terzi 

del Consiglio Comunale che può presentare una richiesta di 

Referendum Consuntivo alla cittadinanza, per capire se la 

cittadinanza vuole o non vuole questa pista, e non mi si 

venga a dire che può essere modificata, che la pista, dico, 

modificata per quello che abbiamo saputo, e per quello che 

sappiamo, sarà modificata solo per certi tratti, dunque i 

disagi e, diciamo così, le criticità, rimarranno, per cui io 

credo a questo punto, la migliora cosa fare scegliere ai 

cittadini, così, né il Sindaco e tanto meno il Consiglio 

Comunale, può avere solo la responsabilità di potere fermare 

una opera scellerata. Dunque, Segretario, io le chiedo, se 

il Consiglio Comunale, presenta una mozione per chiedere il 

Referendum Consuntivo, sulla pista ciclabile, di 

sopprimerla, di smantellarla a questo punto, con quello che 

ne deriva, è inutile fare finta che non c’è, perché c’è, e 

non mi si venga a dire: “V beh, poi la (inc.) tanto poi sarà 

abbandonata come quella della Spagnola ed è lo stesso che 

non c’è”, questi ragionamenti, io purtroppo non li posso 

comprendere, dunque, o si trovano le soluzioni, e le proposte 

di modifica sono fatte con intelligenza, la pista al 

lungomare Salinella, è una... quello che è, avendone già 

una, bastava solo chiedere nei tempi e nei modi opportuni, 

come hanno fatto con Acquasal, la richiesta al parere delle 

Sovrintendenza se fare passare la pista all’interno del 

parco, era semplice, no, perché si deve ricorrere, andare 

appresso a quelle che sono le possibilità di un 

finanziamento, quando poi magari, ci poteva essere un’altra 

finestra per recepire un finanziamento, per fare che cosa? 

Rovina, quello che è il tratto... lasciamo stare dal punto 

di vista paesaggistico, Marsala è questa, il lungomare è una 

perimetrale, io ieri da casa mia, da casa mia Presidente, da 
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Corso Calatafimi, alla Lega, alle 11:30, ci sono stato 35 

minuti, in un orario dove non c’era né uscita di scuola, non 

c’era niente, ho visto passare sì e no, una decina di mezzi 

pesanti, autobotti, autocisterne, camion eh... come si 

chiamano, betoniere, di tutto e di più, non si può camminare, 

immaginiamoci se dobbiamo trasparire il traffico del 

lungomare, tutto in via Circonvallazione, perché questo è, 

e allora abbiamo la consapevolezza di essere coscienti di 

quello che si sta andando a fare, e ci prendiamo la 

responsabilità di dire, questa pista va modificata, tolta 

dalla sede stradale, facciamola con i ponti, ma dico, ci 

voleva tanto, a farla passare all’interno del Parco 

Archeologico e poteva essere un’occasione anche, per fare 

vivere il Parco Archeologico ai nostro concittadini e ai 

turisti stessi, ma dove sono tutta questa gente con la 

bicicletta dove... io non ho visto nessuno, io un giorno che 

mi sono partito perché sono stato pure accusato, dico, io al 

progetto della pista non lo conosco eh, questo sia chiaro, 

qualcuno ha detto la pista non si farà, l’ex Sindaco, perché 

il Sindaco e qualche Consigliere Comunale, dunque che sarei 

io, hanno la casa al mare, se si fa la pista al mare, a me 

solo un favore possono fare, Presidente Ferrantelli, tanto 

noi, il posto auto ce l’abbiamo, ma, stiamo scherzando? 

Dunque, Segretario, vorrei capire, se ci sono le condizioni 

per presentare, io sarò il primo firmatario, per bloccare 

quest’opera e chiedere a questo punto un Referendum 

Consuntivo alla città, se fermare i lavori e bloccare 

quest’opera, è possibile farlo, secondo quello che è previsto 

dalle norme. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Coppola. Allora, sull’oggetto della sua 

comunicazione, io la invito a fare eventualmente richiesta 

scritta al Segretario di parere, per comprendere se questo 

oggetto specifico, ho capito, si tratta della pista, può 

essere oggetto di Referendum così come previsto dall’art. 

36, che è un po’ complesso e anche soggetto ad 

interpretazione quindi, meglio avere eventualmente una 

delucidazione per iscritto. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Fici, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, Presidente, volevo intervenire per chiedere il prelievo 

di un punto all’ordine del giorno, ma, a seguito del 

dibattito che si è registrato in aula, mi corre l’obbligo se 

è possibile, di fare alcune osservazioni, alcune 

considerazioni in merito a quanto ho appreso e ascoltato. In 

primis, per quanto riguarda, quanto comunicato 

dall’Assessore Agate, credo che, la giustificazione di 

addebitare le responsabilità della mancata trasmissione del 
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Bilancio agli Uffici, credo che sia come dire, una 

giustificazione alquanto debole, e a mio  modo di vedere, 

denota ancora una volta, invece, la debolezza politica di 

questa Amministrazione, perché, vero è che i Bilanci di 

Previsione, grazie a provvedimenti Ministeriali, vengono di 

anno in anno, puntualmente aggiornati in termini di scadenze 

relative all’approvazione di mese in mese, e molto spesso 

questi rinvii, comportano l’approvazione del Bilancio di 

Previsione al termine dell’anno stesso in cui dovrebbe 

espletare le sue funzioni, lo stesso Bilancio di Previsione, 

ma è altrettanto vero, che se, l’Amministrazione, in maniera 

concreta, così come spesso fa questa Amministrazione, 

concertasse con la propria rappresentanza Consiliare e 

quindi con la politica presente in quest’aula, quelli che 

sono gli indirizzi e gli atti programmatici da condurre 

nell’anno e nel trienni, perché il Bilancio di Previsione ha 

cadenza annuale e poi triennale, dico, avrebbe la possibilità 

di approvare, al termine dell’anno precedente, lo strumento 

finanziario, dando la possibilità ai Consiglieri Comunali, 

e quindi al dibattito d’aula, quello di indirizzare le 

risorse in quei Capitoli che la politica della città, e 

quindi il Consiglio Comunale, intende indirizzare su 

un’iniziativa piuttosto che un’altra, e poi procedere con 

gli assestamenti di Bilancio e la variazioni di Bilancio, 

per correggere le variazioni in aumento o in diminuzione, 

che sono necessarie per quello che è anche l’incertezza 

relativa al trasferimento di somme magari, e Regionali e 

Statali. Se venisse fatto questo, si avrebbe la possibilità 

realmente di espletare noi Consiglieri, il ruolo per quello 

che la norma e le leggi ci consentono, perché, avremmo la 

possibilità di dire ai cittadini, alla città tutta, noi per 

quest’anno pensiamo di dare A piuttosto che B, per quello 

che naturalmente il Bilancio Comunale e le risorse a 

disposizione, come si fa in ogni singola famiglia, si fanno 

delle scelte, invece questo non avviene puntualmente di anno 

in anno, salvo eccezione ha fatto qualche anno fa, e fu, 

come dire, un fatto eclatante, comunicato dallo stesso 

Sindaco, come un evento del tutto eccezionale, quello di 

aver approvato in tempo, il Bilancio di Previsione, per poi 

ritornare di nuovo, a quella che è, ahimè purtroppo, la 

consuetudine che si registra puntualmente, soprattutto nei 

Comuni Meridionale. Dispiace, però, che, seppur privati del 

nostro ruolo, poi molto spesso, non solo i cittadini perché 

magari indirizzati nel maturare un pensiero di questo tipo, 

dall’Amministrazione, ma anche magari gli stessi Uffici, 

vengono a lamentare a noi Consiglieri Comunali, la mancanza 

di risorse in determinati Capitoli, quando noi poi ci 

ritroviamo ad analizzare il Bilancio in pochissime Sedute a 

disposizione, Bilanci di Previsioni approvati al termine 

dell’anno, dove diventa quasi per noi Consiglieri, più una 

presa d’atto che non una vera e propria valutazione politica 

per indirizzare l’azione della stessa Amministrazione, verso 
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una strada piuttosto che un’altra. Detto ciò, Presidente, 

vorrei fare anche alcune considerazioni in merito a quanto 

dichiarato dal collega Coppola, perché lamento un’altra 

mancanza di visione a questa Amministrazione, alla stregua 

degli errori commessi da parte della vecchia, che però ha 

peso le elezioni, che è quello di capire realmente, dove 

indirizzare lo sviluppo dei trasporti e un reale piano urbano 

della mobilità a Marsala, e perché faccio queste 

considerazioni, perché nel 2016, fu approvato in Consiglio 

Comunale, perché era un atto necessario, perché propedeutico 

alla possibilità poi di intercettare risorse che provenivano 

in seno ad Agenda Urbana, un piano urbano della mobilità 

sostenibile, credo che sia costato ben 200.000,00 euro, fatto 

da Tecnici qualificati, i quali hanno prodotto un lavoro 

forse di più di 1000 pagine, dove in seno a questo piano 

erano previste, tutta una serie di iniziative, anche ahimè, 

quelle delle piste ciclabili, ed erano tutte condizionate ad 

una visione generale della mobilità a Marsala, che doveva, 

da un lato condizionare le abitudini dei cittadini nel non 

utilizzare i propri mezzi, con piste ciclabili, zona a 

traffico limitato o addirittura zone del tutto pedonali, con 

l’incremento del trasporto pubblico locale, che ancora ad 

oggi, salvo la sostituzione di alcuni mezzi, non è avvenuto, 

perché se non individuiamo delle arterie in città, dove far 

percorrere i mezzi di trasporto, non potremmo mai proiettarci 

ad una città, più che Europea, anche del Nord Italia, che dà 

la possibilità ai propri cittadini di servirli con un 

servizio efficiente e puntuale, in modo tale da indirizzare 

il cittadino a prendere un mezzo di trasporto pubblico 

locale, piuttosto che il proprio mezzo, la propria macchina. 

Questo, sinceramente non vedo alcune visione da parte 

dell’Amministrazione, se non una relazione che è in buona 

parte, fotocopia di quello che era già sancito nelle 

relazioni del piano urbano della mobilità sostenibile, e 

che, ahimè, purtroppo non riesce ad intervenire su quelle 

che sono le criticità, che emergono da una serie di 

interventi, tra cui quella delle piste ciclabili, perché, 

quando tutti questi interventi entreranno a regime, come più 

volte abbiamo detto qui in Consiglio Comunale, ci sarà poi 

il problema, più volte detto e ribadito, dei parcheggi, di 

come far transitare i mezzi, se le strade continuano ad 

essere percorribili per le vetture, sono tutte criticità e 

questioni che, salvo questa relazione di 60 pagine prodotta 

dagli esperti del Sindaco, di certo poco interviene, se non 

sulla paventata idea da parte dell’Amministrazione, di 

esternalizzare il servizio, ma come realmente questo 

servizio deve essere migliorato, cioè lì, non c’è una sola 

pagina che permette di individuarlo in maniera chiara, dove 

poi noi Consiglieri, avremmo la possibilità di dire la nostra 

dicendo: “Questo ci va bene e questo no”. però ripeto, il 

problema alla base di tutto, sta nel fatto che, un piano 

urbano della mobilità sostenibile, approvato nel 2016, con 
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la maggioranza dei Consiglieri presenti in aula, 

all’unanimità dei presenti, sia stato in parte disatteso da 

quelle che sono state le azioni intraprese successivamente 

all’approvazione del piano, e ahimè, e purtroppo lo voglio 

marcare, o rimarcare in maniera evidente, forse molto spesso 

è stato pure dimenticato quel piano. Detto ciò Presidente, 

vorrei, se non vi sono punti urgenti da trattare, chiedere 

laddove l’aula fosse disponibile, il prelievo del punto 11 

che è stato di recente inserito all’ordine del giorno, che 

è quello relativo alla mozione dell’ospedale Paolo 

Borsellino, altra questione spinosa della nostra città e che 

c’ha visto in quest’aula a prescindere ai colori politici 

che ci contraddistinguono, sempre uniti, nel cercare di 

evidenziare quelle che sono le criticità del nostro ospedale. 

La Commissione, nelle precedenti Sedute in cui ha lavorato, 

ha prodotto un documento che ne è divenuto appunto mozione, 

oggi presente all’ordine del giorno, per cui, ecco, se non 

vi fossero interventi contrari da parte dei Consiglieri 

Comunali, chiederei il prelievo di questo punto. Grazie. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Fici. Se non vi sono... vedo prenotato il 

Consigliere Alagna, e poi mettiamo in votazione 

eventualmente la richiesta di prelievo. Prego Consigliere 

Alagna. 

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, Signor Assessore, 

pubblico. Signor Presidente, con la lettura della circolare 

che lei ci rappresentava, di fatto, si è determinato, Signor 

Presidente, nei confronti dell’Amministrazione, la 

bocciatura eclatante, dell’azione amministrativa di Governo 

di questa città. La città Signor Presidente, vive moto 

proprio, senza poter utilizzare quelle che sono le dinamiche, 

le progettazioni, i percorsi che un Governo cittadino 

dovrebbe dare, e dovrebbe imporre, per avere uno sviluppo 

territoriale, economico, civico, ed oggi, Signor Presidente, 

il Consiglio Comunale apprende, che a tre giorni data, verrà 

nominato un Commissario, perché non saremo in grado di poter 

approvare alcun provvedimento amministrativo, perché quel 

provvedimento amministrativo, deve essere, Signor 

Presidente, presentato ai Consiglieri, all’aula Consiliare, 

lì, deve esserci una discussione perché si possa prendere 

atto di quello che il Governo della città vuole fare, è 

quindi, l’interfaccia della politica, della cassa di 

risonanza dei cittadini, oggi, Signor Presidente, viene come 

dire, bavagliato, viene legato, perché non ci sarà modo di 

poter discutere, di poter discutere per lo sviluppo del 

nostro territorio, un territorio, Signor Presidente, che va 

avanti e non per l’azione di Governo, moto proprio, quindi, 
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vediamo che ci sono nuovi locali, nuovo sviluppo turistico, 

perché progettato, perché programmato, perché abbiamo fatto 

veicolare qualche azione, no, moto proprio, perché ci si 

ingegna, ci si muove anche in assenza di, risorse, 

possibilità, di interfaccia amministrativa. Oggi Signor 

Presidente, il Governo della città è assente, non c’è 

programmazione, non vediamo nulla, non abbiamo ancora capito 

Signor Presidente, qual è il disegno del Sindaco Grillo, per 

la programmazione di un futuro roseo, per questo territorio. 

Le dinamiche di discussione, Signor Presidente, rimangono 

vuote, non c’è interlocuzione, il territorio è soccombente 

all’assenza di una proiezione economico, sociale, per 

un’azione di Governo assente, e lo dimostrano Signor 

Presidente, i ragionamenti, gli interventi dei colleghi 

Consiglieri, del Presidente della Commissione Finanze, del 

collega Coppola, oggi siamo con le mani legate Signor 

Presidente, quindi che venga detto ai quattro venti, che 

siamo anche noi soccombenti da questa azione inesistente, 

non siamo in grado di poter discutere sulle valutazioni che 

possono riguardare atti fondamentali di programmazione, che 

è la linfa dell’azione di Governo. Io spero Signor 

Presidente, che il Sindaco possa venire in aula e spiegarci 

come, quando, ci sarà questa svolta. Eppure Signor 

Presidente, io ricordo un mio intervento, e dissi al Sindaco 

Grillo, “lei... aggirai in un momento terribile, Covid, crisi 

economica, guerra, però, ha una bacchetta magica, PNRR, se 

riuscirà a programmare e ad attirare quei finanziamenti, 

Marsala, si solleverà”, ma da allora ad oggi Signor 

Presidente, tabula rasa, l’azione di Governo deve essere 

incisiva, immediata, prorompente, con quella circolare 

Signor Presidente, la bocciatura, è estrema. La ringrazio. 

 

PRESIDENTE 

 

Grazie Consigliere Alagna. Allora, vi è una richiesta di 

prelievo avanzata dal Consigliere Fici del punto 11, sulla 

richiesta di prelievo possono intervenire due a favore e due 

contro. Non vi sono colleghi che chiedono di intervenire, 

quindi Segretario, mettiamo in votazione la richiesta di 

prelievo del punto 11: “Mozione ospedale Paolo Borsellino”. 
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Prelievo punto numero 11 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,     favorevole;   

Milazzo Eleonora,        assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,     favorevole;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,     favorevole;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,    favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,      favorevole;   

Bonomo Giancarlo,        assente;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,         assente. 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Sulla proposta di prelievo del punto 11, prendono parte alla 

votazione 16 Consiglieri Comunali su 24. Quorum richiesto 

per l’approvazione 9, il prelievo viene approvato con 16 

voti favorevoli su 16 votanti.  
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Punto numero 11 all’ordine del giorno 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

E allora, chi interviene? Il presidente della Commissione 

Politiche Sociali, il Consigliere Fici ne ha facoltà, prego 

Consigliere. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, grazie Presidente. Do lettura della mozione. “Premesso 

che, presso l’ospedale Paolo Borsellino di Marsala, si è 

venuta a creare una grave carenza di personal sanitario in 

organico, così come anche al distretto sanitario di Marsala, 

che comprende i presidi di Marsala e Petrosino, al fonte di 

una sempre maggiori richiesta di bisogni di salute, 

determinando inevitabili disservizi nelle prestazione e 

aumento delle liste di attesa, che nonostante la carenza di 

personale, sia l’ospedale di Marsala che il distretto 

sanitario di Marsala/Petrosino, rappresentano punti di 

riferimento per gli abitanti non solo del territorio, ma di 

buona parte della Provincia, e che potrebbero operare al 

meglio se potenziati in termini di personale sanitario. 

Rilevato che, a causa del grave (inc.) della pianta organica 

che riguarda tutti i reparti e tutte le specialità, dopo la 

pandemia alcuni servizi stentano ad essere in piena 

funzionalità, come nel cado della Neurologia, pur se previsto 

nella rete ospedaliera nonché nell’atto aziendale, il 

servizio non è stato riattivato, considerato che proprio la 

Neurologia ha una rilevante importanza ai fini 

dell’assistenza immediata in un territorio di circa 100.000 

abitanti, considerato che recentemente si sono evidenziati 

casi di problemi neurologici e che spesso non trovano le 

cure e le risposte adeguate, considerato inoltre che la rete 

ospedaliera, così come l’atto aziendale prevede l’UOSD di 

Oculistica, e che, attualmente non è nella piena funzionalità 

e che nel territorio il bacino di utenza di popolazione che 

serve circa 100/150.000 abitanti, in quanto l’ubicazione 

all’ospedale di Marsala consente un rapido collegamento tra 

i Comuni di Petrosino, Mazara del Vallo e Salemi, considerato 

ancora, l’alto livello di prestazioni specialistiche che il 

reparto di Oculistica dell’ospedale di Marsala potrebbe 

offrire con medici specializzati nella professionalità, 

grazia anche all’eccellente dotazione tecnologica dell’unità 

operativa, compreso l’esclusivo utilizzo di una sala 

operatoria dedicata solo agli interventi richiesti per 

questa specialistica, valutato che urge a garantire agli 

utenti della città di Marsala e Petrosino, una risposta 

chiara, immediata e concreta a tutela del loro diritto alla 

salute, si chiede al Presidente del Consiglio e al Sindaco 
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di Marsala, di trasmettere la presente mozione alla VI 

Commissione Salute, Servizi Sociali e Sanitari dell’ARS 

Sicilia, per rappresentare al Presidente della Regione e 

all’Assessore Regionale della Sanità, la necessità di 

confronto con il Commissario straordinario dell’ASP di 

Trapani, per affrontare la preoccupante situazione in cui 

versa in termini di carenza di organico l’ospedale Paolo 

Borsellino di Marsala, e il distretto sanitario, 

Marsala/Petrosino, al fine di predisporre le azioni 

necessarie per il potenziamento del personale, nonché il 

ripristino del servizio di Neurologia, previsto nella rete 

ospedaliere e nell’atto aziendale, anche attraverso 

l’inserimento di un’unità operativa semplice dipartimento, 

così come per il reparto di Oculistica e nello stesso tempo 

potenziare le attività specialistiche e amministrative del 

distretto, al fine dell’abbattimento delle liste di attesa, 

e renderli più rapidi e fruibili, per garantire risposte che 

siano sufficienti alla popolazione”. Presidente, questa 

mozione è l’ennesima attestazione di preoccupazione e di 

attenzione alla situazione dell’ospedale Paolo Borsellino, 

la Commissione Servizi Sociali, ha voluto produrre questo 

atto, affinché il nostro Sindaco possa nella Conferenza dei 

Sindaci, rappresentare quelle che sono le emergenze del 

nostro ospedale, considerato che, ancora ad oggi diversi 

reparti non sono stati debitamente potenziati così come 

previsto nell’atto aziendale, e se, ricordate, molto spesso 

questo Consiglio ha avuto modo, proprio in seno al dibattito 

d’aula, denunciare situazioni di disagio da parte della 

popolazione e di casi che non venivano trattati con le debite 

tempistiche che necessitavano i nostri concittadini. 

Pertanto, Presidente, mi auguro che questa mozione, qualora 

venisse approvata dall’aula, possa divenire un documento a 

sostegno delle iniziative che può proporre il nostro Sindaco, 

in seno alla Conferenza dei Sindaci, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Coppola, ne ha 

facoltà, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Intanto vorrei premettere una cosa, che 

la mozione che è stata elaborato in Commissione, non è un 

attacco nei confronti di nessuno, ma se non altro un appello 

e un grido di allarme, per la situazione che sta vivendo 

oggi la sanità a Marsala, certo, qualcuno, è giustificabile, 

anzi, che dopo, che il nostro ospedale che era stato prima 

utilizzato come Covid Hospital, tornare nella piena 

funzionalità, non è stata una passeggiata, però, questo 

Consiglio Comunale, e ripeto, cito sempre alcuni colleghi, 

si è distinto per una serie di attività e di iniziative, per 
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la salvaguardia del nostro ospedale. Noi abbiamo un ospedale 

che (inc.) di primo livello, nella vecchia rete ospedaliera, 

non quella vigente, ma quella che era stata proposta prima 

dell’approvazione che ci sono stati decenni per approvarla, 

anni, l’ospedale, era un ospedale di base, poi, a seguito di 

alcune insistenze, interventi, mozioni, predisposte dal 

Consiglio Comunale, proprio l’Oculistica, che doveva 

diventare ambulatorio e non un’unità operativa semplice, la 

Cardiologia, è stato realizzato l’UTC, è stato richiesto 

(inc.) digitalizzato, ricordate colleghi? Questo ha 

permesso, che, in sede di approvazione della rete 

ospedaliera, Marsala, l’ospedale di Marsala, divenisse, Dea 

di primo livello, che significa che un ospedale è completo, 

è un ospedale che deve avere tutti i reparti, e non è perché 

noi siamo marsalesi, dobbiamo difendere il diritto solo 

perché non vogliamo peccare di egoismo, ma è pur vero, che 

abbiamo una struttura ultra moderna, che potrà essere al 

servizio di buona parte della Provincia. Quando si scoprono, 

o la stampa riporta alcune vicende, che lamentano... alcuni 

utenti, il caso della Neurologia, noi abbiamo appreso dalla 

stampa, ognuno poi magari si informa, abbiamo scoperto che 

effettivamente è vero, che un caso emorragico è rimasto per 

24 ore al pronto soccorso. La questione dell’Oculistica, che 

un utente per una cosa nell’occhio è dovuto andare a Palermo 

da solo, ma sono servizi che sono contemplate dalla rete 

ospedaliera e nel nostro atto aziendale. Ora, nonostante lo 

sforzo da parte dell’Amministrazione dell’ASP, che ha le 

risorse necessarie o quelle che sono messe a disposizione, 

credo che, bisogna spostare un po’, quello che è il tavolo, 

diciamo delle trattative, o dove devono essere poste una 

serie di attenzioni, che è la Commissione Sanità Regionale, 

perché noi rivendichiamo quelli che sono i nostri diritti e 

quello che è previsto dall’arredo ospedaliero e dall’atto 

aziendale, non chiediamo niente di più, niente di meno, nello 

stesso tempo, chiediamo che, ma già questo è stato fatto, 

quando abbiamo fatto un Consiglio Comunale sulla sanità, che 

è venuto il Commissario straordinario dell’ASP, dove si 

chiedeva un maggiore intervento su quelli che sono i servizi 

di prima assistenza, dunque i servizi territoriali, dunque 

le cure primarie, significa che questo alleggerisce anche 

quello che è, il lavoro dell’ospedale, se c’è un territorio 

che funziona bene, non tutti corrono all’ospedale per la 

minima cosa. dunque, la mozione, ha questo intendimento, 

dove chiediamo al Sindaco, sì, di rappresentare in seno alla 

Conferenza dei Sindaci, ma chiediamo Presidente, lei che ha 

letto la mozione, che ci sia un’audizione insieme con il 

Sindaco, il Direttore dell’ASP, il Direttore Sanitario 

dell’ASP, il Direttore Amministrativo e una rappresentanza 

del Consiglio, per far sentire la nostra voce e che poi, 

sostanzialmente è la voce dei cittadini. Dunque io mi auguro, 

che dopo l’approvazione della mozione, quanto meno che ci 

sia questo tentativo, e credo che ci siano tutte le 
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condizioni per poterlo fare, noi abbiamo pure un Deputato 

che fa parte... locale, l’Onorevole Pellegrino che fa parte 

della Commissione Sanità in Assemblea Regionale, per cui 

credo che sia importante che si faccia questo incontro ed 

eventualmente chiedere alla Regione, non all’ASP, alla 

Regione, come più volte esce dall’articolo del giornale, 

dove dice che l’intendimento è l’abbattimento della lista 

d’attesa, il problema siamo sempre lì, senza soldi Messa non 

se ne canta, è davvero questo, che al di là che mancano 

medici, quei pochi medici che ci sono, probabilmente 

potrebbero essere incentivati a fare qualche ora in più, per 

smaltire le lunghe liste d’attesa che al di là di quello che 

viene fatto all’interno dell’ospedale, sono quelli che 

devono essere fatti nell’ambito territoriale, che ripeto, il 

Distretto (inc.) Sanitario, per noi, Distretto e 

Marsala/Petrosino. Dunque Presidente, intanto noi ci 

rivolgiamo a lei, se ne farà carico lei insieme al Sindaco, 

di portare avanti questa, ritengo, importante iniziativa ma 

che sia pacifica al fine della risoluzione di alcune 

problematiche, spero che non passi nel dimenticatoio e che 

l’ennesima mozione che viene approvata dal Consiglio 

Comunale, di cui molte, fino ad ora, sono state completamente 

disattese, dunque, mi auguro che, ci sia anche un ulteriore 

passo in avanti, anche per cercare di portare avanti quelle 

che sono le proposte del Consiglio Comunale. Ne cito una, 

spero che l’Assessore avrà sicuramente modo di leggere il 

progetto sull’Alzheimer e la collega Rosanna Genna, oggi si 

chiama, “Luogo di sollievo”, credo che, realizzare questa 

iniziativa, voluta fra l’altro in sinergia con il  Comune di 

Petrosino, credo che sia di facile realizzazione, spero che 

non facciamo qualche magra figura nei confronti di chi ha 

dato la piena disponibilità a volere contribuire in maniera 

gratuita, affinché questo progetto si realizzasse, e nello 

stesso tempo, con l’occasione presidente, se lei farà 

sicuramente parte dell’incontro, spero al più presto 

possibile in Commissione, rappresenti anche la questione che 

abbiamo sollevato sui disturbi dell’alimentazione che in 

tutti i Comuni della Provincia di Trapani, la stanno 

approvando come, non solidarietà, ma come condivisione a 

livello provinciale, perché riteniamo che, è importante 

affrontare questa tematica. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Coppola, ringrazio sia lei, sia la 

Commissione Politiche Sociali, per avere avuto questa grande 

sensibilità di attenzionare quelle che ormai sono alcune 

carenze croniche dell’ospedale di Marsala, che abbiamo 

spesso denunciato e abbiamo cercato ecco, sotto certi aspetti 

anche di evitare che ci siano degli scontri anche 

Istituzionali, assolutamente, perché non ha senso, gli 

scontri spesso non portano a nulla, ma poi alla fine, è 
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giusto, ci insegnano anche che se uno non fa il pugno duro, 

sicuramente i risultati a casa non se ne portano nemmeno, 

quindi bisogna essere costanti, bisogna essere come quei 

mastini, che quando prendono di mira una preda, non la 

lasciano, quindi in caso dico, non possiamo permetterci più, 

caro Consigliere Coppola, di potere fare passi indietro di 

nessun tipo, la città di Marsala ha pagato il prezzo più 

caro, durante il periodo Covid, abbiamo avuto 

rassicurazioni, abbiamo avuto rassicurazioni dal Presidente 

Musumeci, abbiamo avuto rassicurazioni da parte di tutti, e 

noi stiamo chiedendo che è finito il tempo delle 

rassicurazioni, vogliamo avere le certezze, è arrivato il 

momento delle certezze, tutti c’hanno detto che saremmo stati 

ripagati per quello che ha dato la città di Marsala, visto 

che l’ospedale di Marsala per quasi tre anni è stato quasi 

chiuso totalmente a quella che è la normale attività, che 

non è soltanto quella operatoria, ma spesso è anche attività 

preventiva, attività... quindi l’ospedale viene utilizzato 

non solo per gli interventi anche più minimi, che adesso 

assistiamo anche a liste d’attesa addirittura di un anno, 

dico, è diventata veramente una cosa abbastanza complicata. 

Quindi, io ringrazio sia lei che tutta l’intera Commissione, 

il collega Fici, in nome e per conto della Commissione 

Politiche Sociali, ecco, per averci dato anche questa grande 

incombenza che è quello di rappresentare tale richiesta alla 

Commissione Politiche Sociali, dell’Assemblea Regionale 

Siciliana, dove abbiamo anche come componente un nostro 

rappresentante, cittadino, quindi, ne avevamo anche parlato 

con l’Onorevole Stefano Pellegrino, ci faremo sicuramente 

carico, di girare... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Presidente confidiamo nel suo impegno, il Sindaco (inc.) ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Io la ringrazio collega Coppola, sa benissimo che non sono 

disponibile a fare passi indietro, però una cosa diciamo 

che, è certa, dico, siamo abituati... che c’è qualcosa 

insomma, che non va, anche all’interno dell’organizzazione 

dell’ASP a livello Provinciale, diciamo che è sotto gli occhi 

di tutti, è qualcosa che sicuramente va fatta, un’iniziativa 

va presa, le rassicurazioni, lo continuo a dire, non servono 

più, abbiamo bisogno di certezze, quindi con il Commissario 

affronteremo questa cosa con la massima schiettezza e anche 

con la massima trasparenza per come siamo stati abituati. Io 

mi auguro che anche tutte le problematiche relative alla 

manutenzione dell’ospedale siano state superate, non mi 

risulta che ad oggi siano state superate, e dico, anche lì, 

anche lì, dico, posso capire che mancano i medici, che i 

medici mancano ci può pure stare, mancano i medici, non 
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riusciamo a reperire i medici, è un problema di Marsala, è 

un problema di Trapani, è un problema di Palermo, è un 

problema di Messina, è un problema di Reggio Calabria, stanno 

prendendo i medici stranieri, cubani, argentini, eh... 

africani, è giusto, li stanno prendendo di tutti i tipi, di 

tutti i colori e di tutte le razze, sono medici, e quindi 

sono nelle condizioni di potere sicuramente, operare. Dico, 

ma perché, anche creare tutta una serie di disagi, collega 

Coppola, alla nostra cittadinanza, quando in pieno periodo 

estivo non funzionano nemmeno, i condizionatori, non 

funziona tutto quello che per legge dovrebbe essere 

rassicurato, per alcuni giorni sono stati interrotte anche 

le sale operatorie, dico, queste sono delle cose che a mio 

avviso non dovrebbero accadere... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Può accadere ma devono essere risolte... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ma non dovrebbero accadere, non dovrebbero accadere, così 

come non può accadere che c’è una proroga che viene concessa 

e poi si fa un cambio di ditta, in pieno periodo estivo, si 

fa... dal primo di luglio si fa il cambio, il passaggio di 

ditta, dico, sapendo sicuramente che il periodo più grave 

per un ospedale, è quello del periodo estivo, dico, sono 

delle cose che sicuramente... non so la responsabilità a chi 

è addebitabile, onestamente, questa cosa non lo sappiamo, ma 

non può funzionare, è come un ufficio, un ufficio non può 

funzionare se il personale non è un personale pratico, 

collaborativo, che porta avanti le cose, un Ufficio Tecnico 

non può funzionare se non ha i Tecnici in grado di potere 

portare avanti la progettazione e di potere eseguire le cose, 

ed è un tutt’uno, per fare funzionale un ospedale, non 

bastano soltanto dei bravi medici, occorre tutto, occorre 

tutto, occorre avere un’oculata gestione della portineria, 

non è possibile collega Coppola, che un extracomunitario 

entri all’interno dell’ospedale e possa fare tutto quello 

che vuole di giorno, di notte, di giorno, di sera, si può 

permettere anche di violentare possibilmente pure qualcuno, 

non se ne accorge nessuno, Segretario, poteva succedere anche 

questo, non è possibile che giri indisturbatamente in tutti 

i reparti e si possa permettere di entrare, di rubare, di 

fare la qualsiasi cosa, anche di fare danno possibilmente, 

perché immaginatevi, c’è un malato che è intubato, che ha... 

e tira, stacca, può succedere anche questo, quindi, è giusto 

e doveroso che queste cose vengano messe al corrente, 

dell’Assessorato Regionale, e soprattutto una cosa che ci 

sta veramente a cuore è, l’abbattimento delle liste d’attesa, 

l’abbattimento delle liste d’attesa, oggi assistiamo per una 

risonanza magnetica o per una TAC, che c’è una lista d’attesa 
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di un anno, collega Coppola, quando in sei mesi, in quattro 

mesi, in tre mesi, una persona che deve fare una risonanza 

se ne va Segretario, e abbiamo avuto esperienze di persone 

che conosciamo, che oggi, dall’oggi al domani nel giro di 

tre mesi non ci sono più, collega Coppola. Quindi ci faremo 

carico di questa cosa, assolutamente sì. consigliere 

Orlando... sì, mettiamo in votazione e poi... lei chiedeva 

di intervenire per mozione d’ordine. Consigliere 

Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. È una mozione sicuramente dignitosa, 

opportuna, urgente, che va votata. Veda Presidente, molte 

volte quest’aula, si sono consumate parole, interventi, sul 

nostro nosocomio, e io avrei sperato che fosse stato il 

nostro Sindaco a prendere l’iniziativa nella Conferenza dei 

Sindaci, trattandosi fra l’altro, della città più popolosa 

e di un ospedale più carente, rispetto a Trapani per esempio, 

invece è stato il Sindaco Tranchida, va bene, che ben venga, 

ma questo sta a dimostrare, quale impegno un Sindaco possa 

dare, possa mettere per il proprio ospedale. Veda... è 

giusto? Eh. La carenza del personale, sul fatto dei medici, 

ha ragione lei Presidente, non possiamo farci nulla, si 

stanno cercando medici oltreoceano, e che ben vengano, è 

sbagliato ancora il concorso a numero chiuso per i medici 

per esempio, ma questa è una cosa di cui noi non possiamo 

farci carico, però, per quanto riguarda gli OSS e gli 

Infermieri che sono pure carenti, c’è una graduatoria di OSS 

ferma, bloccata, che l’ASP di Trapani non scorre, nonostante 

il grande bisogno che c’è, ci sono infermieri e OSS di oltre 

lo Stretto, che chiedono la mobilità per venire presso il 

nostro ospedale, con tanto di nulla osta, che rilascia 

l’ospedale dove lavorano, eppure non vengono accolti, 

quindi, allora, qual è la volontà della... quale volontà c’è 

di fare funzionare l’ospedale, se manca il personale e il 

personale ci sarebbe e non viene assunto, quindi facciamo 

questa mozione e andiamo avanti, alla Conferenza parteciperà 

io credo, lei, il Presidente della Commissione di cui io 

faccio parte, è giusto che partecipi, e aspettiamo notizie, 

speriamo positive. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il collega Orlando, io per mozione 

d’ordine... allora, lei sul punto. Prego. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

 

Grazie Presidente, Assessori, Segretario, colleghi. 

Presidente intervengo anch’io sul punto 11 mozione a favore 

dell’ospedale Paolo Borsellino, ovviamente, dichiarandomi 
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ovviamente favorevole alla mozione e condividendo anche gli 

interventi dei colleghi, in gran parte, gli interventi dei 

colleghi che mi hanno preceduto. La mozione ovviamente, è 

specifica sul nostro nosocomio e cerca di affrontare quelle 

che sono le criticità più evidenti e quelle che sono state 

segnalate dagli utenti, ma, le criticità dell’ospedale Paolo 

Borsellino oggi potrebbero tranquillamente rientrare nelle 

criticità, in un ragionamento più ampio, nelle criticità che 

riguardano il sistema sanitario nel complesso e non solo in 

Provincia di Trapani o nella Regione Sicilia, in cui 

certamente vi sono delle criticità forse maggiori, ma che 

riguardano pressappoco tutto il nostro paese. Ecco, 

argomenti come la necessità di avere maggior personale, la 

possibilità di dimezzare o diminuire i tempi di attesa, 

quindi sulle liste di attesa per alcuni esami specifici per 

gli interventi, i posti letto, sono tutti argomenti che io 

credo, con tutta la buona volontà, difficilmente potranno 

essere affrontate e superate in una Conferenza dei Sindaci, 

certo, l’Amministrazione deve farsi carico di una tematica 

così importante come la sanità pubblica, e noi tutti dobbiamo 

coadiuvare il Governo della città, il Governo Regionale e 

quanti hanno competenze specifiche, affinché, la questione 

della sanità pubblica si affronti in maniera seria, però 

Presidente, bisogna che la politica anche, sia chiara, sul 

punto e su cosa intende fare sul sistema sanitario pubblico, 

che a detta di tutti, a maggior ragione dopo l’esperienza 

Covid, rappresenta uno dei pilastri fondamentali del nostro 

(inc.) che ci viene invidiato da tanti altri paesi nel mondo. 

Abbiamo tutti affrontato la pandemia con preoccupazione e ci 

siamo tutti ritrovati e abbiamo tutti apprezzato gli sforzi 

del personale sanitario, dei medici, di quanti si sono 

trovati in prima linea nell’affrontare una pandemia che non 

era prevista, preventivata e su cui non avevamo mezzi e 

personale anche adeguatamente formato, però bisogna essere 

chiari, la politica deve essere chiara, la politica nei 

livelli Istituzionali che contano, dove si possono prendere 

decisioni specifiche in materia, dove si possono e si devono 

recuperare risorse per investire su questo settore, e deve 

essere chiara, se la sanità pubblica, è un qualcosa da 

difendere solo in un momento di emergenza, o se, e se è 

finita l’emergenza quindi adesso va tutto bene, o se 

sull’esperienza di quella che sono stati gli ultimi anni, 

forse è il caso di iniziare ad investire in maniera seria, 

con investimenti cospicui di miliardi di euro perché non 

basterebbero poche risorse ma, essendo il problema di 

carattere nazionale, sono necessari davvero interventi 

strutturali e risorse adeguate, perché, è chiaro che per 

assumere nuovi medici servono risorse economiche, per poter 

dimezzare le liste d’attesa servono nuovi medici, servono 

nuove attrezzature, servono quindi ancora una volta, risorse 

economiche, che oggi non sono disponibili, non solo per l’ASP 

di Trapani, ma credo per la maggior parte delle ASP, in 
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Regione e in Italia, e quindi, bene la mozione che cerca di 

fare... di accendere una luce su una questione così 

importante, cercando intanto di ottenere quanto già previsto 

nel piano aziendale e quindi la piena operatività del nostro 

nosocomio, ma ci si attivi tutti, non solo i rappresentanti 

della città, quanti hanno rappresentanti nel Governo 

Regionale, nel Governo Nazionale, affinché, sulla sanità 

pubblica si inizi ad investire in maniera seria, con 

interventi strutturali che consentano di far fronte a tutte 

quelle criticità, che oggi sono state sollevate e che ancora 

sono presenti e che per essere risolte necessitano di 

interventi importanti in termini economici. Grazie 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Milazzo. Il Consigliere Orlando... 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Io, non ho interrotto il collega Fici, 

prima di tutto per rispetto e poi per la mozione che oggi 

lui ha portato in aula, che è meritevole, ma, ricordo a lei 

Presidente che, quando ci fu l’ultima Seduta, le avevo 

chiesto, sia a lei che all’Assessore Agate, di riferire e 

invitare l’Assessore Bilardello, perché avrei fatto il 

prelievo del punto numero 8, che anche questa sera non farò 

Presidente, non farò fin quando l’Assessore... tra l’altro, 

all’interno dell’aula noi abbiamo tre Assessore su cinque, 

della Giunta Grillo, sicuramente lui avrà avuto impegni molto 

più importanti che venire all’interno di quest’aula, perciò 

mi riservo, per l’ennesima volta, quando l’Assessore sarà in 

aula di fare il prelievo del punto numero 8, perché 

Presidente, o si chiami mozione di sfiducia, o si chiami 

mozione di censura, che tra l’altro noi all’interno del 

nostro Regolamento all’art. 49 la mozione va discussa 

all’interno di quest’aula, essa sia sfiducia o censura, dico, 

ci stiamo veramente poco a cambiare il documento, è un atto 

politico, che va discusso all’interno di quest’aula, perciò 

mi dispiace, ancora una volta non vedere la presenza 

dell’Assessore Bilardello all’interno di quest’aula, vi 

rinvito di nuovo, Vicesindaco e Assessori presenti e lei, 

di, quando ci sarà  la prossima Seduta, che lei Presidente 

convocherà, a fare intervenire l’Assessore Bilardello, per 

mettere un punto a questa situazione su quello che è 

l’impiantistica sportiva, l’art. 59 e l’art. 60, Segretario, 

mi sembrava... di questo parlavate? Ah, no, no, mi perdoni. 

Perché l’art. 59 e l’art. 60 del Regolamento del Consiglio 

Comunale, parla di mozione di atti politici, anche rivolti 

a componenti della Giunta, che devono essere affrontati 

ripeto, all’interno di quest’aula. Grazie Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Orlando. Io direi di mettere in votazione, 

la mozione, Consigliere Ferrantelli, dico, penso che lei 

voglia intervenire per replicare, io le darò la possibilità 

di replicare, un secondo dopo l’approvazione della mozione. 

Segretario, mettiamo in votazione la mozione sull’ospedale 

Paolo Borsellino, per appello nominale. 

 

 

 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti per la votazione. 

 

 

Sturiano Vincenzo,     favorevole;   

Milazzo Vito,      favorevole;   

Cavasino Pietro,     favorevole;   

Pugliese Leonardo,        assente;   

Milazzo Eleonora,        assente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    favorevole;   

Accardi Michele,        assente;   

Di Girolamo Gaspare,        assente;   

Orlando Leonardo,     favorevole;   

Carnese Giuseppe,       assente;   

Di Pietra Gabriele,        assente;  

Giacalone Pietro,        assente;  

Titone Vanessa,      favorevole;   

Fici Nicola,     favorevole;   

Rodriquez Mario,      favorevole;  

Alagna Bartolomeo Walter,    favorevole;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore,    favorevole;   

Martinico Elia Francesca,    favorevole;   

Genna Rosanna,         assente;   

Bonomo Giancarlo,        assente;   

Passalacqua Gaspare,        assente;   

Fernandez Felice Massimo,    favorevole; 

Vinci Antonio,         assente. 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Prendono parte alla votazione sulla mozione relativa 

all’ospedale Paolo Borsellino 13 Consiglieri Comunali su 24, 

siamo in presenza del numero legale, quorum per 
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l’approvazione della mozione 7, la mozione viene approvata 

all’unanimità con 13 voti favorevoli su 13 votanti. Diamo la 

parola al Consigliere Ferrantelli. 

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Sull’intervento di Leo Orlando, voglio 

comunicare la mia totale adesione a quello che il Consigliere 

ha detto, precisando che, forse un errore di forma, come la 

mozione di sfiducia che, il Consiglio non può fare, ma si 

chiamerà censura, comunque rimane il dato politico, 

sicuramente, ora, l’assenza dell’Assessore, ci inibisce a 

potere trattare questo argomento, però mi giunge voce, 

Presidente, che l’Assessore, lei è destinatario di una 

missiva da parte dell’Assessore e non credo che sia una 

missiva d’amore per cui non può essere comunicata al 

Consiglio, io ritengo che sia una lettera, che riguarda 

proprio questa faccenda, per cui, se ci vuole rendere dotti, 

Presidente, le saremo grati. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Ferrantelli, io, ogni tanto ci vuole anche 

qualche battuta proprio per... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Mah, con i tempi che ci sono Presidente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Non è una missiva riservata, questo stia tranquillo, così 

come non può essere una missiva di affetto, una missiva 

d’affetto, questo sicuro.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

 

(Intervento fuori microfono). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

No, no, assolutamente, è una cosa che riguarda il Consiglio 

Comunale, i lavori del Consiglio Comunale, quindi io, eh... 

è una cosa che discuterò in Conferenza dei Capigruppo 

venerdì, appena faremo la Conferenza dei Capigruppo venerdì 

discuterò di questo, così come... non ho difficoltà a dirlo, 

dico, nel momento in cui qualcuno me lo chiede... non ho 

difficoltà, dico, posso anche... considerato che trattasi di 

un atto pubblico, ve lo posso girare tranquillamente anche 

nella chat, non è un atto riservato, l’Assessore insomma, in 
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poche parole, chiede naturalmente in quella missiva, che non 

è competenza del Consiglio sfiduciare un Assessore, perché 

il rapporto fiduciario è Sindaco/Assessore e non 

Consiglio/Assessore, e quindi non è prevista 

nell’Ordinamento Giuridico degli Enti Locali, la mozione di 

sfiducia nei confronti di un Assessore, quindi, sotto 

l’aspetto Giuridico l’Assessore secondo me, non ha torto, 

sicuramente come dice il collega Ferrantelli, è un atto 

politico, non è un atto Giuridico che può produrre effetti 

giuridici, sicuramente eh... quindi, in passato è successo, 

è successo con il Consigliere, perché era anche ex 

Consigliere nostro, Oreste Alagna, il Consiglio Comunale h 

a votato, e ricordo a tutti, che l’unico che si è opposto in 

quella fase ero io, appunto perché, non era prevista la 

mozione di sfiducia, e sarebbe stato sbagliato discuterne in 

assenza dell’interlocutore. Il Consiglio è sovrano e decide 

quello che decide, e quindi... venerdì mattina, dico, io vi 

girerò adesso la missiva dell’Assessore nella chat 

Consiglieri Comunali, perché è un atto naturalmente non è 

riservato, e poi venerdì, in sede di Conferenza dei 

Capigruppo parleremo di questo e anche della proposta di 

indire un Consiglio Comunale aperto, avanzata stasera, dalla 

Commissione Pari Opportunità, possibilmente prima settimana 

di ottobre, dico, se siamo tutti d’accordo, colleghi 

Consiglieri, non mi sembra che ci siano altri argomenti da 

trattare, sì, anticipo soltanto che non farò aggiornamenti 

oggi, per la prossima settimana, ma venerdì in sede di 

Conferenza dei Capigruppo, stabiliremo le date per potere 

convocare una sessione specificatamente sul Bilancio di 

Previsione così come previsto dal Regolamento di 

contabilità. Collega Fici?  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Grazie Presidente. Volevo intervenire in merito a quanto ho 

appreso appunto, rispetto a quanto da lei comunicato, in 

merito a questa nota che le ha fatto pervenire l’Assessore 

Bilardello, e credo che, sbagli nuovamente l’Assessore 

Bilardello, a privarsi o quanto meno a non consentire a 

quest’aula di creare un sano e corretto dibattito su quello 

che può essere anche il contenuto di quella mozione, che in 

diversi Ordinamenti, mozione di sfiducia e mozione di 

censura, equivalgono a far venire meno il rapporto fiduciario 

con colui che riveste la carica, per cui, l’atto politico in 

se, a prescindere se lo chiamiamo censura o sfiducia poco 

cambia, però credo che, al di là delle questioni di forma 

del provvedimento, perché, è chiaro a tutti che con 

l’eventuale approvazione della mozione, questo non equivale 

alla sfiducia del ruolo che riveste Bilardello in seno 

all’Amministrazione, tant’è che nella stessa mozione si 

rimette al giudizio dello stesso Assessore di fare delle 

debite valutazioni sulle motivazioni che hanno indotto 
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diversi Consiglieri Comunali a produrre quell’atto, io credo 

che, per l’ennesima volta l’Assessore Bilardello 

assentandosi dai lavori d’aula, dimostra che di fatto degli 

errori da parte dell’Amministrazione nella gestione del 

nostro stadio, sono più che evidenti, se ricordate bene, 

l’Assessore, nel mese di maggio, all’atto della 

presentazione della mozione per quello che avvenne a seguito 

dell’evento che dovevano fare, l’Associazione del rugby, la 

squadra del rugby presso il nostro stadio comunale, venne a 

dirci che quasi in maniera sorpresa non riusciva a 

comprendere quelle che erano le criticità dello stesso 

stadio, noi abbiamo dedicato più Sedute e riconosco la 

disponibilità dell’Assessore nel partecipare a diversi 

nostri inviti, ma non sono state queste interlocuzioni e 

questi confronti in seno alla Commissione bastevoli per 

riuscire ad addivenire a quelle che sono state le criticità 

pregresse e probabilmente continuano ad esserci, in seno 

allo stadio comunale che hanno comportato il diniego da parte 

della Questura nell’effettuare quel famoso evento nel 

periodo di maggio, salvo poi, scoprire nella penultima Seduta 

di Commissione accesso agli atti, che addirittura l’Ufficio 

Tecnico, ha disposto interventi presso lo stadio pari a 16 

punti di criticità, io ora non riesco a capire come si faceva 

allora, a dichiararsi sorpresi da parte del diniego della 

Questura a fare un evento presso lo stadio, quando poi 

scopriamo a distanza di mesi, perché si era in attesa di 

quelle che potevano essere le prescrizioni da parte della 

Commissione Pubblici Spettacoli della Provincia, come si fa 

ad essere sorpresi se vi sono così tante criticità, presso 

lo stadio, addirittura, gli Uffici ci comunicano che ci sono 

13 vetri antisfondamento lesionati, quindi credo che non si 

tratti di mera disattenzione che poteva capitare, come spesso 

succede a molti di noi, che quando magari effettuano degli 

interventi anche presso le proprie abitazioni poi magari c’è 

qualcosa che è sempre fuori posto, qui addirittura di 

criticità ce n’erano 16, di cui una di queste, cioè, 

addirittura riguarda 13 vetri antisfondamento lesionati, 

quindi io credo che se ci fossero state le debite valutazioni 

del caso in seno allo stadio, credo che chiunque poteva 

verificare lo stato in cui si trovava lo stadio comunale, e 

la mozione di sfiducia Presidente, al di là di quello che, 

e la rimetto naturalmente come comunicava lei alla Conferenza 

dei Capigruppo la decisione sul proseguo del mantenimento 

della stessa mozione in seno all’ordine del giorno, cambia 

poco se il quadro normativo in cui noi lavoriamo, la prevede 

e quindi d’Ufficio approvata la mozione ciò equivale alle 

dimissioni dell’Assessore, ma l’Assessore in seno a questa 

mozione e in seno a quello che si è registrato da maggio 

sino ad oggi, dovrebbe in senso alla sua coscienza, 

dichiarare in quest’aula, quali erano le problematiche non 

conosciute dell’Amministrazione, del perché lui ha 

dichiarato in questa sede, che era sorpreso di quel diniego, 
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salvo poi scoprire che gli stessi Uffici predispongono tutti 

gli atti necessari per superare quelle che sono le criticità, 

che ribadisco per l’ennesima volta, sono addirittura 16, no 

due o tre, 16. Quindi, credo, Presidente, che, non vogliamo 

di certo, come dire, offendere quella che è la sensibilità 

dell’Assessore, perché qui noi facciamo delle considerazioni 

prettamente politiche sui fatti che si registrano in questa 

città, e io credo che questo fatto debba essere discusso in 

maniera democratica in quest’aula, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Perfetto, colleghi, per oggi diciamo che possiamo 

tranquillamente chiudere questa convocazione, questa 

sessione di due Sedute, quindi vi raccomando di essere 

presente alla Conferenza dei Capigruppo di venerdì mattina, 

in modo tale che stabiliremo le date per iniziare la 

trattazione del Bilancio di Previsione che dovrebbe essere 

già approvato, nella giornata di domani, quindi poi 

liquideremo l’art. 58 e a seguire gli atti di rito. Quindi 

auguro a tutti colleghi Consiglieri una buona serata, la 

Seduta è chiusa.  


